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Probabilités et statistiques pour le TAL

Contréle des connaissances - Correction

Recommandations générales : utilisez au maximum les notations vues en cours. Pour les résultats,
inutile de développer/simplifier les factoriels. Pour les probabilités, définissez soigneusement 1'cas.
fondamental sur lequel travailler.

1 Cours

1.1, Donner les avantages et les inconvénients pour un linguiste de travailler par introspection
versus travailler sur corpus.

auxquelles on n’aurait pas pensé par
introspection

- permettent de quantifier les degrés
d’acceptabilité de constructions

- fournisseni des informations
quantitatives, gui sont maintenant
considérées comme faisant partie de
1a compétence (au sens large) d’un

Avantages Inconvénients
introspection - accés a des données inacceptables - données pas nécessairement attestées
- accés immeédiat aux constructions | - difficile de quantifier les degrés
que I"on €tudie d’acceptabilité
- nie permet pas d’intégrer des
informations quantitatives
COrpus - données attestées, éventuellement | - parceliaires

- pas d’accés aux données agrammaticales,
et donc argument de la « pauvreté du
stimulus » : corpus sensés étre insulfisants
4 eux seuls pour capturer la compétence

- la probabilité de renconirer un énoncé ne
peut pas refléter I'acceptabilité : les
énonces acceptables rares vont Eire trés
difficiles & étdier en corpus

locuteur : par ex. un mot rare a un
« effet » différent d’un mot fiéquent

1.2. Définissez ce qu’est un arrangement de r objets parmi n. Donnez te nombre d'arrangements de r
objets parmi n, en justifiant ce tésultat.

=> On a n possibilités pour le premier élément, (n-1) pour le second, (n-2) pour le
troisiéme etc... On obtient par le principe fondamental de dénombrement: n(n-1)(n-
2)...(n-r+1), qui peut s’écrire n!/(n-r)!

1.3, Définissez ce qu’est une combinaison de r objets parmi n. Donnez le nombre de combinaisons
de r objets parmi 5. Justifiez ce résultat en partant du nombre d’arrangements.

=> Une combinaison est un ensemble de r objets pris parmi n. C’est Péquivalent non
ordonnt des arrangements. Si on considére les n!/(n-r)! arrangements de r objets parmi n,
on peut faire des « paquets » d’arrangements, qui sont identiques modulo I'ordre des
élémcents. Chaque paquet correspond donc exactcment 2 une combinaison. En ontre,
chacun de ces paquets contient r! éléments, i.e. les ¢! facons d’arranger les r éléments. On
obtient ainsi le nb de combinaisons en divisant n¥/(n-r}! par r!
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1.4,  Donnez la définition axiomatique des probabilités.

== yoIr cours

1.5. Dans le cas d’un ensemble fondamental S a événements élémentaires équiprobables, si E est un
événement quelcomndue sur S, combien vaut P(E) ?

=> En notant N(E) le nombre d’éléments de I’événement E, on aura P(E) = N(E) / N(5)
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2 Exercices

2.1, Unenfant a appris 10 mots d'italien : 2 déterminants, 4 noms et 4 verbes.

a) Combien peut-il former de phrases de la forme Det N V Det N (dans le cas o0 chaque mot
peut &tre utilisé plus d’une fois} ?

=> On peut décom poser I’expérience « former une phrase de la forme Det NV Det N» en
une suite de plusienrs : « choisir un Det parmi 2», « choisir un N parmi 4» ete... Comme
on peut réutiliser chaque mot, on a toujours 2 det, 4 noms et 4 verbes possibles. Dot
d’aprés le principe fondamental de dénombrement :

pombre de teiles phrases=2x4x4x2x4 =256

b) Combien de séquences de mots sont formables (en utilisant chaque mot unc fois, et sans
considérer les contraintes syntaxiques sur les séquences) ?

== [l §’agit du nombre de permutations des 10 mots = 13!

¢) Combien de séquences de catégorics sont formables (en utilisant chaque mot une fois, et sans
considérer les contraintes syntaxiques sur les séquences) 7

=> Il s’agit du nombre de permutations des 10 mots, dont respectivement 2, 4, et 4
forment des paquets indiscernables. D’oil 1a réponsc : 101 / 214141

2.2.  Un professeur organise un concours de poésie dans sa classe de 12 éléves. Combien de fagens
a-t-il de choisir 3 équipes de 4 ¢leéves 7
=> Commengons par considérer le cas oit Pordre des équipes est pertinent : on a alers Cj;
facons de choisir les membres de Ia lere éguipe, puis C; fagons de choisir la seconde, ce

qui dans le méme temps choisit la troisitme. Donc on aura C,C, facons d’obtenir des
triplets ordonnés d’équipes.

Mais dans Ia question posée, peu importe Pordre des équipes, dans le résultat précédent
on a des triplets d'équipes, qui forment des paquets de 3! friplets équivalents pour peu

4 g
que I’ordre ne soit plus considéré. D’ou le résultat : C'Z(’%
2.3, Le méme enfant n’a toujours que t0 mots d’italien. Ii énumére au hasard les 10 mots qu'il
connail.,
a) Quelle est la probabilité d'une séquence donnée ?

=> L’ens. fondamental est le nb de permutations des 10 mots, il y en a 10!
L’énumération se faisant aw hasard, chaque événement élémentaire (ie. ici chaque
permution) est équiprobable. La proba d’une des permutations est doac 1 / 10!

b) Quelle est la probabilité gue le deuxiéme mot soit un verbe ?

=> On a 4 fagons de choisir le verbe apparaissant en deuxiéme mot, et 9! facons
d’ordonner les autres mots, D’ot le résultat = 4x9! / 10! = 4/10



24

On tire 5 cartes au hasard parmi un jen de 52. Quelle est Ia probabilité de Iévénement E=
« AvOIr au moins une carte rouge et au moins une carte noire » 7 Indications * utilisez les
éyénements N =« iln'y a que desnoires net R=« il n’y a que des rouges ».

a) donnez P(N) et P(R)

=> L’ens. fondamental est composé des Cj,combinaisons de 5 cartes parmi 52.
L’événement N cemporte C;; éléments, i.e. le nombre de fagons de choisir S cartes parmi
les 26 noires. Idem pour R,

! StAT
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C: 51211 520 2x2x51x49

b) Quel axiome des probabilités utiliser pour calculer P(N U R) 7

C:
Dol P(N) = P(R) = 2

=> Les deux événements sont mutuellement exclusifs, donc par ’axiome d’additivité :
P(N U R)=P(N) + P(R)

¢) Exprimer E en fonction de N et R (et éventuellement complémentaires), utilisez une loi de
Morgan, en déduire le résultat. ..

=> 0 a E = « aveir 2u moins une carte reuge » M « avoir au moins une carte noire »

Or « avoir au moins une carte rouge » est exactement « ne pas avoir que des aoires », c’est
i dire N

doncona E=NNR,donc par une des lois de Morgan £ = NNR=NU R,
d'oit P(E)=P(NUR)=1-P(NUR)
et d’aprés h) on obtient P(E)=1-P(NUR)=1-P(N)- P(R) =095,



